`我们梳理国内外大事,助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

# 焦点

# APP不能再任性收集个人信息



国家网信办、工信部、公安部、国家 市场监管总局日前联合发布的《常见类 型移动互联网应用程序必要个人信息 范围规定》于5月1日起正式施行。规定 明确了地图导航、网络约车、即时通信、 网络购物等39类常见APP的必要个人

规定明确的39类常见APP,覆盖了 大众衣食住行、学习工作等日常生活的 主要方面,基本涵盖了当前网民的普遍 诉求。同时,针对当前新技术、新应用违 法违规收集使用个人信息问题快速增 长的趋势,规定将小程序、预置软件等 均纳入了管理范围。

规定在明确 APP 基本功能服务和 必要个人信息范围的基础上,明确要求

APP运营者不得因用户不同意收集非 必要个人信息,而拒绝用户使用其基本 功能服务。在保障APP正常运行的同 时,规定还保障了用户对APP基本功能 服务的使用权,以及对收集使用非必要 个人信息的知情权和决定权。规定的出 台不会影响 APP 的发展应用,反而将有 效规范APP收集使用个人信息行为,有 利于促进 APP的健康发展。

知识点:随着信息技术的普及,APP 得到广泛应用。但现实中却存在着APP 违规收集使用个人信息等现象,这严重 侵犯了公民的隐私权。国家网信办等四 部门联合发布的规定能有效规范 APP 的运营,更好地维护公民的合法权益。



### 历史照见未来 共促友好往来

-纪念中美"乒乓外交"五十周年

前段时间,北京首钢园秀池厅里, 一场借助虚拟现实技术跨越大洋两岸 的乒乓球表演赢来阵阵掌声。

"拉个弧圈球,再平推一下。"几番 较量之后,2比2,双方握手言和。摘下 VR 眼镜,年过古稀的中国乒乓名将梁 戈亮与大洋彼岸的朱迪·霍夫罗斯特会 心一笑,"友谊第一、比赛第二"。

当日,由中国人民对外友好协会、 国家体育总局和中国美国人民友好协 会联合举办的纪念中美"乒乓外交"50 周年活动以线下线上方式拉开帷幕。来

自中美两国外交、体育、文化、教育、经 贸等各界友好人士欢聚一堂,回望历 史、共叙友情,期盼加强人文交流,促进 中美关系健康发展。

据《人民日报》

知识点:在中美"乒乓外交"50周年 之际,两国人民借助虚拟现实技术进行 乒乓球表演,既是技术的较量,更是国 际的交流。以小球推动大球,用交流带 动发展,合作共赢才是正确出路,期盼 中美关系健康发展。

### 国家税务总局:严查"阴阳合同"逃税

国家税务总局4月30日表示,上海 市税务机关4月初依法受理了群众关于 郑爽涉嫌偷逃税问题的举报,税务总局 高度重视,其间已要求上海等相关税务 机关对通过"阴阳合同"等方式涉嫌偷 逃税行为依法依规进行严肃查处。

国家税务总局强调,各级税务机关 对恶意偷逃税行为,要依法严查严处, 坚决维护税法尊严,彰显社会公平正

义;同时,要切实依法保障纳税人的合 法权益。

知识点:依法纳税是公民必须履行 的一项基本义务,任何偷税逃税的行为 都将受到法律的制裁。明星作为公众人 物,更应该树立良好的社会形象。国家 应该严格执法,加大监管力度,捍卫社 会的公平正义。

## 望浙江

### 亚运会进入倒计时500天 "零碳亚运""智能亚运" 逐渐掀开盖头

4月28日,杭州亚运会竞赛场馆和亚 运村绿电交易全面启动,"零碳亚运"正式 起步。

与此同时,杭州亚运会正式进入倒计 时500天这一标志性时刻,首批倒计时装 置亮相杭州三大城市地标,更是让亚运会 场馆及设施建设的关注度被格外放大 从2017年10月16日相关建设正式拉开序 幕开始,过去的3年半时间里,这些亚运场 馆一直处在焦点与"C位"。首批42个亚运 场馆将于近期竣工。从场馆设计到工程竣 工验收,杭州亚组委围绕全生命周期管理、 全过程反追溯,全力打造一批高质量亚运 场馆。智能亚运,全方位5G 沉浸式观赛; 绿色亚运,场馆能量"心脏"藏在1680公 里外;节俭亚运,赛前"省腰包"赛后"还馆 于民";文明亚运,无障碍环境包容关怀 场 馆设计凸显文化特色。 据《浙江日报》

知识点:亚运会将"绿色、智能、节俭、 文明"这八个字贯穿于场馆建设,既展示了 5G、人工智能、大数据、互联网等高新技术 的力量,又保护了生态文明,彰显独特的人 文底蕴,其背后充分体现了浙江力量。相信 通过亚运这个特殊的平台,浙江也能更好 地走向世界,谱写动人的时代华章。

### 宁波城市再添新"名片": 中国十大"舒适之城"

金杯银杯,不如老百姓的口碑。

在宁波市民心目中,对这座天天相处 的城市有着怎样的评价呢?

在中央广播电视总台举办的中国美好 生活城市(2020-2021)发布盛典上,宁波 获得"中国十大舒适之城"称号。

这份榜单根据《中国美好生活大调查》 数据分析得出,获奖得分均来自各自城市

居民的真实感受和评价。 《中国美好生活大调查》由国家统计 局、北京大学国家发展研究院、清华大学社 会科学院和中国邮政集团联合开展,从 2006年开始,至今已有15年。《中国美好生 活大调查》的15年,是宁波伴随国家发展、 大步跨越最重要的阶段。15年,走过了"十 一五"到"十三五",15年,让宁波市民在舒 适生活中尽享城市美好。 据《宁波日报》

知识点:"舒适之城"是抽象的,也是具 体的;是宁波人的文化认同,也是每一位外 来者的价值发现;是每一个人的风景和素 养,也是每一座城市的风度和荣光。经过15 年的持续创建,"舒适之城"的烙印已经深 深刻在每一个宁波市民的心中。未来,宁波 将努力塑造典范城市,不断实现人民对美 好生活的向往,推动城市创建迈向新层次、 新高度、新境界。